

“**江西省防汛抗旱指挥部办公室**”的“**施工图审查制度**”已通过“**江西省吉安市水利局**”的“**施工图审查中心**”的“**施工图审查制度**”。

一、

(江西省吉安市防汛抗旱指挥部办公室,江西 吉安 343000)

摘要:在水利工程建设中如何推行施工图审查制度,在调研的基础上进行了思考并提出相应建议。

关键词:施工图审查制度、施工图审查中心、施工图审查。

中图分类号: TV222

文献标识码: C

文章编号: 1004-4701(2015)06-0074-04

江西作为水利工程建设的大省,在水利建设的快速发展过程中需要各项更加完善的制度来支撑,本文围绕江西省水利工程建设中如何推行施工图审查制度,在调研的基础上进行了思考并提出相应建议。

1 施工图审查制度

国务院在2000年1月30日颁布的《建设工程质量管理条例》中设立了施工图设计文件审查制度,规定建设单位应将施工图报送审查,施工图设计文件未经审查批准的,不得使用。2005年12月,中国水利水电勘测设计协会决定组织课题组开展水利水电建设项目建设图设计审查的调查研究工作,探索水利水电建设项目建设图设计审查制度的可行性和具体办法。2006年,在全国水利建设管理工作会议上,正式提出要在水利工程建设中推行施工图审查制度^[1]。之后,江苏、浙江、安徽、福建等省份开展了水利工程施工图审查工作,作为工程建设中必要的环节并全力推行。

2 施工图审查制度

2.1 基本情况

吉安市水利工程施工图审查主要由吉安市水利水电建设工程施工图审查中心承担,人员依托于某一科

室的技术人员。审查范围包括防洪、除涝、灌溉、水力发电等各类新建、改建、扩建、除险加固的水利建设工程等项目;由于行政审批制度改革,主要审查的项目类型包括小(1)型水库、中小河流治理、五河治理等,农村安全饮水、小型农田水利建设等不涉及公共安全的不参与施工图审查。该中心年均组织审查会超过100场。

2.2 审查程序

由建设单位将纸质施工图及项目的审查请示、初设批复、初设报告提交到施工图审查中心,施工图审查中心安排各专业专家在7个工作日内召开审查会。届时,建设单位、审查专家、设计人员、施工图审查机构人员都要到场参会;专家组出具审查意见,并在意见处签名;设计人员依照审查意见对图纸进行修改,修改稿交施工图审查中心认可合格后由市水利局下达批复,图纸即可使用。

2.3 审查内容

审查内容包括政策性审查以及技术性审查。政策性审查主要由施工图审查中心工作人员完成,内容包括:施工图设计文件是否符合资质管理、执业注册等有关规定;是否按规定在施工图上加盖出图章和签字等。技术性审查主要由专家组完成,内容包括:施工图设计文件中工程建设范围和内容是否符合已经批准的初步设计文件;设计标准能否达到规划要求;各专业设计是否符合《工程建设标准强制性条文(水利工程部分)》的规定;主要技术方案是否有重大变更;是否危害公众安

全、损害公共利益；施工组织设计安排的安全合理性等。

2.4 存在问题

目前吉安市乃至江西省水利工程施工图审查管理工作尚在探索之中，虽然一直遵循“施工图设计文件未经审查批准的，不得使用”的相关规定，且统一交由事业性质的施工图审查中心完成审查，但还没有具体的管理办法或实施细则进行规范和指导。目前我省水利工程建设数量多且涉及投资数额巨大，各地施工图审查中心特别是基层施工图审查中心任务繁重且艰巨，面临工作开展手段有限，工作人员相对不固定，施工图审查专家队伍不稳定、责任划分不明确等问题。虽然我市能较好地完成施工图审查的各项任务，在消除工程质量安全隐患，解决政策和技术性问题，提高设计人员的质量意识和技术水平等方面发挥了一定作用，但相对于房屋建筑、市政等行业，在施工图审查开展情况方面还有较大差距。

3 施工图审查管理存在的主要问题

通过调研，在参照其他行业施工图审查及外省水利工程施工图审查管理经验基础上^[2]，为江西省水利工程施工图审查工作更好开展，做以下探讨。

3.1 施工图审查的必要性

工程建设事关社会公共利益和安全，开展施工图审查是保证工程质量、保障公众利益的重要手段。资料显示，2011~2013年，全国3年共完成各类施工图审查项目总数为1258155个；3年一次审查合格项目总数为540098个；3年违反强制条款数总和为914930条次；3年平均每100个项目违反强制条款数为73条次^[3]。同时，施工图审查阶段对方案的优化及节省工程投资有一定作用。相对于其他建设工程项目，水利水电工程个性化特点更加明显且结构复杂，建设周期长，施工战线长，受地形、地质、水文、气象等自然因素影响大，所以水利工程开展施工图审查，势必产生更加明显的效益，将有效保障国家和人民生命财产的安全。

3.2 审查工作总体框架设计问题

参照其他地区施工图审查的管理措施，如：江苏省水利厅规定，省、市、县（市、区）水行政主管部门按照分级管理原则负责施工图审查及其监督管理工作，项目建设单位可自行组织专家审查或委托有相应资质的机

构进行审查，审查意见由专家组签字或咨询机构签发；浙江省水利厅规定，项目法人可以自主选择有相应资质的审查机构进行审查，取得工程设计资质的企业事业单位均可从事施工图审查业务，审查结束后，由项目法人向水行政主管部门提交施工图审查报告、施工图审查响应意见、经审查机构盖章的施工图等进行备案，再由水行政主管部门向项目法人颁发施工图审查备案书。结合江西省实际情况，鉴于目前施工图审查的专业性、时效性、任务繁重等特点，笔者认为应由政府引导，使水利工程施工图审查成为在水行政主管部门监管下的自主、自律性公共管理和服务。主要做法是，在现有的各地事业性质的审查机构基础上对符合一定条件的水利方面专家资源进行整合，按照行政区域以及项目规模，统一将施工图送相应施工图审查机构审查，机构按照送审项目规模、机构收支平衡原则收取费用开展技术咨询，水行政主管部门则行使监督权和决策权。

3.3 审查机构设置问题

施工图审查是水利工程建设过程中对施工图设计文件质量监督的重要环节，施工图审查机构应当发挥政府强制监管作用。部分地区和行业认定的施工图审查机构不但有事业单位，还有企业单位，审查机构设置的不当可能带来机构垄断、恶性竞争，获取超额利润，对施工图审查工作的权威性、严肃性带来影响。笔者认为，水利施工图审查机构应当是带有事业性质的独立法人，基于公益性事业单位有将公共利益最大化看成自身行动和政策的最终目标的特性，可以确保水利施工图审查的公益性和独立性。审查机构应当是不以盈利为目的、非竞争性的独立于参建单位的技术咨询机构，需要通过各级水行政主管部门认定，在相应行政区域管辖范围内开展工作，是有固定场所、有固定人员、有编制的公益性组织^[4]。

3.4 机构人员组成问题

事业性质的审查机构应该由专职人员负责日常的管理，负责施工图的分配、审查专家的抽取、协调审查过程、向水行政主管部门报送施工图审查意见、审查合格的施工图纸的归档等。日常管理人员应当具有扎实的设计、施工、项目管理等方面知识和较强的沟通协调能力。施工图审查机构的核心是拥有一支高素质的审查专家团队，审查专家应同时具备丰富的设计和现场经验（包括施工、监理或运行管理），具备相关专业高级工程师及以上职称或取得相关职业资格证并经省、市水行政主管部门认可，县级的专家成员可适当放宽条

件。专家库成员以兼职为主,应该涵盖在设计部门的一线设计人员,常年在施工现场从事施工质量控制的施工、监理等技术人员,有丰富施工和管理经验的项目建设单位技术人员等。在施工图审查过程中由施工图审查机构选取相关专业专家参加审查,同时也应避免来自同类设计部门专家审查所带来的技术资料外泄、同行竞争、相互弱化设计存在的问题等弊端。

3.5 审查责任分担问题

笔者在施工图审查过程中发现部分设计部门过于依赖审查机构对设计质量的把关,主观上放松了施工图质量控制,设计部门内部校对、审核程序较为粗糙和随意,甚至出现施工图说明中多处引用过期标准,坝顶高程、坝顶路面宽度等基本数据与初设批复不符等低级错误。目前还存在部分建设单位随意压缩合理的设计周期,以及设计市场竞争激烈等原因,设计单位为降低成本,草率出图,将本应由设计部门总工程师承担的校对审核工作转嫁给审查机构^[5]。为有效杜绝上述现象,应进一步理顺水行政主管部门、业主单位、设计单位、施工图审查机构相互之间的责任关系,建立良性的责任机制。施工图审查机构接受各级水行政主管部门的监督管理,承担相应的审查责任,不代替设计单位承担设计质量责任,及时、准确、完整的报送相关审查信息,为水行政主管部门判断图纸是否可用于施工提供真实依据;设计部门和设计人员对工程设计质量负责,对工程设计质量所负的责任并不因施工图审查而减轻。

3.6 内部管理制度完善问题

相关的财务、技术交流、档案管理等还有待进一步建立和完善。由省级水行政主管部门会同物价部门出台相关收费标准,实行收支两条线管理,主要用于施工图审查机构日常运作,体现施工图审查的非营利性。收费标准以建筑工程费的百分比收取,可根据审查施工图工作量大小、难易程度等因素,在一定范围内浮动,同时对施工图审查的收费实行上限控制。施工图审查机构应该充分发挥施工设计文件“质量监督站”的功能,利用监督督促手段做好典型工程案例、共性问题和重大隐患的总结、技术研讨与交流,不定期地组织学习培训,使设计人员引以为鉴,提高业务水平。笔者在参加一些老旧工程的除险加固和改造工程时,有设计人员因找不到工程原有的设计图纸而影响工程设计,例如丢失了钢筋混凝土的钢筋构造图,设计人员就无法复核现有结构强度,对其的改造等措施则没有依据,不

得不进行一些破坏性试验,增加了成本和时间;再者,工程一旦发生质量事故,往往就会查找施工图审查的原始资料,如果施工图审查机构无法找出足够完整、清晰的资料,就难以对自己的工作进行合理合法地辩解。因此,无论是从施工图档案管理,还是从维护审查机构自身的合法权益,施工图审查机构都有必要建立施工图审查资料管理工作制度^[6]。

4 ... 8" %& Ø

4.1 推进施工图审查的信息化建设

为改变传统的施工图审查手工操作方式,扭转工作速度慢、效率低局面,亟待开发一套适合全省范围内使用的水利施工图审查服务系统^[7];系统旨在减少人为因素对施工图审查工作的影响,提高施工图审查效率。施工图审查服务系统的栏目应包括项目审查、审查常见问题、资料归档等,主要面向建设单位、设计单位、专家库成员进行注册登记使用,由施工图审查中心进行后台管理。系统将实现项目审查全程无纸化办公,采用人机交互的方式,融合水工结构施工图审查辅助软件或各类结构计算模型、各专业技术规范条文数据库等。设计单位协助建设单位按照规定的文件格式进行图纸和文字、数据录入上传,施工图审查机构工作人员校核后将系统收到的图纸进行审查任务分配,审查专家在自己的工作窗口利用人机交互,既有校核软件的辅助审查和各类规范的一一对照,还要结合自身的设计经验对图纸提出审查意见^[8]。此后项目转回设计单位进行修改,此间设计人员、建设单位、专家可以在服务平台上互动沟通并作必要的补充说明,直至施工图得到专家认可,让强制性审查工作做到以理服人。最终,施工图审查机构工作人员将专家意见及修改认可后的图纸进行汇总并交水行政主管部门认可批复。系统还结合水利工程施工图审查易出现的问题进行大数据统计分析,对设计质量共性问题及重大安全、技术问题进行记录、分析和评估。系统还实现工程图纸电子化归档整理,特定用户可以通过授权进行图纸的在线查询、浏览、借阅等在线服务功能。

4.2 做好制度设计,规范各环节工作

施工图审查要实现“流程化操作、节点制控制、网络化管理”的审查模式。一是建立一套完善的内部质量管理体系^[9]。例如,审查专家职责制度,专家严格执行各项规程规范,审查意见定性准确,避免发生错、漏审现

象,对审查意见负责;还有审查质量考核制度,建立审查专家诚信档案,对施工图审查专家进行考核,做到专家库“有进有出”的动态管理;审查限时服务制度,结合水利工程建设特点,合理优化施工图审查工作周期,工作人员对施工图审查进程进行全程跟踪;还有审查意见反馈制度,如服务对象监督反馈所反映问题情况属实,将问责施工图审查机构相关人员等。二要建立相关制度,加强设计单位的设计质量监管。加紧建立全省范围内设计部门诚信体系,对施工图设计质量进行评级打分,及时公开设计单位和设计人员的不良行为记录,公布设计质量较差的设计单位名单和相应的设计责任人员,促进设计单位和设计人员自觉落实设计质量责任。这既是履行行政的监管职责,又是提高设计质量的一种有效手段。

4.3 以点带面,做好水利工程技术性审查工作

水利工程各项技术性审查包括可研、初设审查等,相较于施工图审查有很多不同,但也有很多相同之处。同样需要很强的专业技术力量作为支撑,需要政府购买社会的智力服务,部分审查过程也亟需进行信息化优化等。可以以施工图审查的改革创新为抓手,将各项制度在水利工程技术性审查中逐步推广,必将为我省水利工程建设带来更多生机和活力。

总之,江西省水利施工图审查制度是一个既年轻又年长的制度,制度实施有了一定时间,但是走上高效

规范的道路仍由很长一段距离,今后还将在实践中摸索前进。在新形势下,施工图审查机构应该准确把握勘察设计行业特点,进一步加强设计和施工图审查内在规律的研究,积极运用内部质量管理体系完善各项制度,借用信息化手段以较少的人力资源完成大量的审查工作,使审查工作走向制度化和格式化,真正为水利大发展提供有力支撑。

参考文献:

- [1] 罗文军.浅谈水利工程施工图审查的一些体会[J].广东水利水电,2014(5):82~85.
- [2] 李新华.对我省水利工程推行施工图审查制度的思考 [J].陕西水利,2008,(1):18~19.
- [3] 石敢当.坚持施工图审查制度维护公共利益保障公众安全[J].工程建设与设计,2014(9):8~11.
- [4] 邓学让.深圳市水利工程施工图设计文件审查的基本做法及相关问题研究[J].中国工程咨询,2011(4):28~29.
- [5] 佚名.反思施工图审查制度[N].建筑时报,2014~1~27(5).
- [6] 张南.审图阶段工程设计档案的管理[J].柴油机设计与制造,2015,21(1):53~55.
- [7] 江姣.常用基础类型施工图审查过程数字化的研究[D].武汉大学硕士生论文,2014.
- [8] 余宏亮.我国水利工程施工图审查现状及政策建议[J].水利经济,2013(04):51~53.
- [9] 冯春阳.完善审图机构内部质量管理体系的对策 [J].科技与企业,2012,24:15~16.

- ...>£" - , ¶

Consideration and suggestion on the improvement of construction drawings review system in Jiangxi province's water conservancy project

LIU Bin

£ Jian Flood Control and Drought Relief Headquarters Office of Jiangxi Province,Jian 343000,China £'

Abstract: The construction drawings review system is an important element for the water conservancy administrative department in the supervision of engineering design quality of water conservancy projects. In light of the current situation of the review system and the problems met in implementing the system in Jian city of Jiangxi province, this paper used the experiences of other industries and other provinces, and made some suggestions to the construction drawings review system in Jiangxi province's water conservancy project.

Key words: Water conservancy project £ Construction drawings £ Review £ Suggestion

• > ② £" - , ¶